

千年家训 薪火赓续

——解码《钱氏家训》的当代价值

天下之本在国，国之本在家。一个家族的行为准则、思想教化、做人之本，凝结于家训之中。

源于五代吴越国王钱镠的家训和遗训——《钱氏家训家教》是第一个国家级家训非遗项目，全国现存200多种版本的钱氏族谱，都载有《钱氏家训》，如皋《钱氏族谱》同样将其收录。作为“道德传家”的典范，短短600余字的《钱氏家训》分为个人、家庭、社会、国家四大部分，对钱氏子孙立身处世、持家治国的思想行为，作了全面的规范和教诲。5·15国际家庭日来临前夕，记者前往如皋采访，解码《钱氏家训》的当代价值。

绵延37代，如皋钱氏人才辈出

“赵钱孙李，周吴郑王。”在《百家姓》中，钱氏一族于五代十国时期崭露头角。吴越国王钱镠以“保境安民”为治国方略，为江南地区的稳定与繁荣立下汗马功劳，钱氏家族也因此成为“千年名门望族，两浙第一世家”。

“钱镠与如皋有着密不可分的联系。”南通市教育科学研究院教研员、教育博士钱维存介绍，钱镠早期因家境贫寒，走上挑、贩私盐之路，与如皋民女黄氏夫人结为连理。后应募从戎，屡立战功，钱镠被封为吴越国王兼淮南节度使，“当时的如皋就在钱镠辖区，皋邑中的钱王府被称为钱镠王驻跸处，其建成促进了如皋古邑的形成，并占有约三分之一面积的重要分量。钱镠王及亲随常来皋邑，引来不少江南民众至如皋定居或联姻，壮大了皋邑的民力，促进了如皋经济文化的发展。”

钱氏家族人才济济，名家辈出。著名的钱学森、钱伟长、钱三强等科学家以及钱穆、钱锺书等众多硕彦名儒都是钱氏家族名人，如皋钱氏家族名人历史上有明朝官至顺天府尹的钱藻，史载钱藻曾经“救抚广信贫困之士、修复海河朱家口堰坝、重筑长城古北口诸塞，裁减光禄寺冗费，政绩煊赫”。

大家族的人才“井喷”并非偶然，寻根溯源，与《钱氏家训》这本“育儿经”有不可分割的关系。从钱镠传下《武肃王八训》和《武肃王遗训》，到民国时期钱文选整理归纳《钱氏家训》。千百年来，《钱氏家训》代代相传、历久弥新。

“据如皋《钱氏族谱》记载，钱镠后裔中的如皋子孙有三支，即钱勰支、钱仲达支和钱仲连支。家族发展至今，已绵延至37代。”如皋市钱氏文化联谊会会长、如皋市教育局局长、钱氏34代钱祖尧介绍，自十五世始，如皋钱氏以“开邦立万在，耀祖德为良，仁孝传家久，诗书立业长”二十字为辈分字号，传承着家族的血脉与精神。

微言大义，行为准则有章可循

“钱氏家训要牢记，时时刻刻刻自己，振兴中华齐努力，精神财富万代传……”走进如皋市如城大明小学原校长、钱氏33代传人钱忠群家中，墨香氤氲的客厅里，一幅幅书写《钱氏家训》的书法作品与琅琅歌颂声相映成趣。钱忠群正带着家人重温先祖智慧，四代同堂的教师世家，用行动诠释着“诗书传家”的千年训诫。

“祖先的功业是后代的福泽源头，也

是对后人永久的启迪。”钱忠群说，《钱氏家训》个人篇中提出“子孙虽愚，诗书须读”，深深影响了他对子女的教育，一家四代中出了7名教师，年纪最小的孙女也正在从事幼儿教育。

“《钱氏家训》的可贵之处在于，通过个人、家庭、社会、国家4个层面，建立了家庭与个人、社会、国家的纽带，体现了家庭利益和国家利益的统一。”钱维存说。在个人修养层面，它强调“心术不可得罪于天地，言行皆当无愧于圣贤”，提醒人们要坚守内心的道德底线，规范自己的言行举止；在家庭建设方面，主张“勤俭为本，自必丰亨；忠厚传家，乃能长久”，倡导勤俭持家、忠厚待人的传统美德；在社会交往中，推崇“信交朋友，惠普乡邻”，鼓励人们以诚信结交朋友，用善举惠及乡邻；在国家治理层面，倡导“利在一身勿谋也，利在天下者必谋之；利在一时固谋也，利在万世者更谋之”，激励人们要有胸怀天下的格局和担当。

在如皋市如城街道大明社区、钱长村等地，生活着不少钱姓人家。他们中有艰苦创业的花木经纪人、乡村企业家，有诚信经营的个体工商户，更有引领乡村振兴的“领头羊”村支书。他们牢记祖先遗训，正为乡村的繁荣兴盛出谋划策。据不完全统计，目前，如皋125万人口中，钱姓人口18640多人，占比15%。

守望传承，美德传家历久弥新

2016年，在浙江临安、苏州、滨海、南通等钱镠文化研究会的推动和影响下，“如皋钱氏文化联谊会”正式建立。

“联谊会成立以来，将钱氏族谱续

修、复建如皋钱氏历史文化古迹——‘古柏园’（钱镠王衣冠冢）和钱氏宗祠等家族事业与如皋地区的重点产业如花木产业、旅游文化产业等的发展紧密结合。经过多年走访、征集，钱氏老家谱已经汇集、翻拍，整理成一套新的可查询的资料。”如皋市钱氏文化联谊会会长、钱氏34代钱锦亮介绍，联谊会还将《钱氏家训》与廉政文化教育、乡村精神文明建设相结合，助推打造大明社区、钱长村“江苏省特色田园乡村”品牌，多渠道、多方位促进如皋地方政治、经济和文化建设事业的发展。

在如皋，《钱氏家训》与“好家风”活动结合在一起，成为人们文化生活的一部分。

“我们现在是‘三和三美’新农村：家庭和睦、邻里和顺、干群和谐，生态环境美、人居生活美、乡风文明美。”如皋市如城街道钱长村党总支书记、村委会主任钱爱东介绍，结合《钱氏家训》，每年村里都会组织开展各类“兴家风、淳民风、正社风”主题活动，并树立“文明家庭”“好婆婆”“好邻居”等道德模范典型，以榜样力量带动村民提升道德素养。“好家风是一本‘无字的书’，需要言传身教，才能代代相传。”钱爱东说，以家风涵养民风乡风，实现了家庭家教家风建设与乡村治理的有效衔接和良性互动。

知来处，方明去处。每年清明节，钱锦亮都会带领联谊会成员组团去往浙江临安，参加钱镠王公祭活动，按照传统礼制祭拜先贤，诵读家训。“未来，我们还要进一步做好与如皋钱氏历史文化有关的文物征集、捐献工作，开展《钱氏家训》学习、宣传、践行系列活动，让越来越多的人了解《钱氏家训》，感悟钱氏文化。”

本报记者 陆薇 卢兆欣

省“廉洁文化主题作品展”在通开幕 让廉韵清风飘到百姓家门口

本报讯（记者杨镇潇 实习生贾冯翔）昨日，由江苏省纪委监委驻省文旅厅纪检监察组、江苏省文化馆、南通市文化广电和旅游局主办的“清风墨韵·廉洁江苏——廉洁文化主题美术书法摄影作品展”全省巡展首站走进南通，在南通群英馆特展馆（城南别业）揭幕亮相。

本次展览汇聚了全省文化馆系统业务骨干创作的60件美术、书法、摄影作品，其中，8件出自我市文艺工作者之手。创作者们紧扣“廉洁”主题，或以墨为载体，在守正创新中，弘扬新时代廉洁文化；或托物言志，在呈现自然之美时，传递积极向上的价值导向；或用镜头捕捉美的瞬间，展现廉政之风在不同岗位尽情绽放。作品内容丰富、创意新颖，饱含感情，不仅是一场艺术盛宴，更是一次精神洗礼，让观众在潜移默化中接受廉洁文化的熏陶。

本次展览将持续展出至5月30日。后续，将在苏州、南京等地陆续巡展，让这股廉韵清风飘到百姓“家门口”，共同书写新时代“清风化雨，正气浩然”的壮丽篇章。

我市开展农资下乡活动

守护群众“粮袋子”安全

本报讯（记者王颖 通讯员姚蓉）如何规范农资市场秩序、确保优质农资供应，进一步保障农业生产、农产品质量安全？14日，市农业农村局在如皋市搬经镇卢庄村开展了2025年“放心农资下乡进村”活动，通过普法宣传、技术指导和物资发放等举措，为农民群众送上“安全农资+实用知识”双重保障，切实将“放心农资”送到田间地头，守护群众“粮袋子”安全。

活动现场，知识展板、宣传手册和互动答疑吸引了众多种植大户和农资经营者驻足。围绕“如何选购优质农资”“禁限用农药清单”“农产品质量安全法规”等热点问题，工作人员以图文并茂的形式为群众答疑解惑，并重点普及《中华人民共和国农产品质量安全法》，提升农民依法维权意识和科学种植水平。

为让农资知识“入脑入心”，活动还邀请植保专家现场讲解病虫害防控技术，指导农民科学用药、精准施肥。此外，主办方向农民赠送了杀虫剂、杀菌剂、水稻种子、蔬菜种子等优质农资产品，确保农耕用种用药安全。

住建部门开展协同演练

提升排水防涝应急处置能力

本报讯（记者蒋娇娇 通讯员陈雯）为进一步提升城市韧性，切实提高排水防涝应急处置能力，昨日，市住建局组织开展防台防汛协同演练。来自市市政设施管理处、市城市照明管理处、市园林绿化管理处的70余名应急人员及27辆应急救援车辆迅速进入实战状态，展开抢险救援行动。

“报告，应急巡查组在城北大道（黄海路西）处置积水时发现，沿线路个别树木出现不同程度的倒伏、断枝，存在安全隐患。”收到信息后，市政执行小组负责人随即向相关情况上报指挥部，安排现场应急人员立即设置警示标志、标牌，疏散交通。绿化部门接通知后及时安排人员赶赴现场进行倒伏树木加固及断枝修剪，并在市政部门配合下做好断枝清运工作。

本次演练通过市政、照明、绿化多部门协同联动，打破业务壁垒，实现人员、物资、设备的高效整合与动态调配，进一步优化应急处置流程，提升城市在面对暴雨、台风灾害时的韧性，为保障城市安全运行和市民生命财产安全筑牢坚实防线。

通博士讲安全

南通市安全生产委员会办公室 特约

汛期户外安全指南：

勿涉险 慎玩水

本报讯（记者俞慧娟）当前我国已进入汛期，突发涨水、极端天气、地质灾害等各类灾害风险隐患增多，近期多起悲剧事件也为我们敲响安全警钟：5月11日四川一儿童落水，父母施救未果，三人溺水；4月13日浙江仙居越野车涉水游玩时被困，致2人溺亡。

汛期出游需特别注意以下风险及防范措施：要远离未开发的“野景点”，这些区域缺乏安全设施和配套服务，存在严重安全隐患。特别是山区、河谷地带易发生山体滑坡、落石、泥石流等地质灾害，需保持高度警惕。参与涉水活动时更要谨慎，避免“野泳”，少年儿童应有成人看护，切勿在野外水域嬉戏。同时要注意水位变化，强降雨或水库泄洪可能导致下游河流水位骤升，涉水时容易被突然上涨的水流冲走。尤其注意，不要在滩涂、泄洪道等危险区域露营，避免在危险位置拍照以防落水或跌落。

特别提醒：雨季应尽量避免前往山岳型、峡谷型景区，不要进入未开放区域进行登山、戏水、露营等活动。遇到雷雨等极端天气时，避免在树下、空旷地带停留，远离水域；遇到山洪、泥石流等险情时，应迅速向两侧高处撤离，切忌慌乱中错选逃生方向。

当代知名诗人和近三百名小学生共赴文学盛会——

槭彩林间，诗意图在流淌

五月的槭林，新叶舒展，诗香漫溢。5月14日午后，在位于启东市王鲍镇的奥林槭彩苑，槭彩诗会第五季在清丽的诗歌声中拉开帷幕。本季的主题是“林间诗语，乡韵长存”，来自全国各地的当代知名诗人和当地四所小学近三百名小学生相聚槭树下（右图，记者 许丛军摄），共赴一场关于诗歌、森林与童年的文学盛会。

鲁迅文学奖获得者、北大教授臧棣，现场深情朗诵了他的诗作《盾牌简史》，赢得在场听众的热烈掌声。中国诗学会党支部书记、诗人王山作为每一季的组织和参与者，对这块土地情有独钟，这一次，他为大家讲述槭林与诗意的故事，并在这里发布了他的新诗集《时间的盐》。雁西、符力、王霆震、马文秀……孩子们像追星一样找他们签名，让诗人的名字留在见证成长的笔记本上。

地处长江入海口的启东奥林槭彩苑，栽植槭树总面积逾3800亩，是目前亚洲最大的原生小叶鸡爪槭种植基地，由“中国好人”郭中良历时20余年精心培育，成为当地的一张生态名片。近年来，奥林槭彩苑在南京大学历史学家、文化学者韩从耀教授的指导下，先后举办了三届“中国槭彩艺术节”、四季“槭彩诗会”，将乡村振兴的梦想编织进这片生机盎然的槭林。未来的日子，不但要将槭彩诗会打造成长三角乃至国内重要的诗歌创作、交流、推广活动名片，更要以此为契机，让江海交汇处的槭彩林，成为农文旅融合发展的热门打卡点。

槭彩诗会由启东奥林槭彩苑携手中国诗歌学会、《中国文艺家》杂志社共同举办，已经成为国内诗歌界的一个闪亮

南通通明集团办公室主任王晓晨：

以法治匠心铸就管理典范



近日，南通通明集团有限公司办公室主任王晓晨获评国网南通供电公司劳动模范。这位兼具法学思维与管理智慧的年轻干部，用专业与担当诠释着新时代的工匠精神。

党建引领，打造有温度的管理标杆

缜密的逻辑思维、强大的学习能力、自信的沟通交流、担当的责任精神……作为一名法学专业出身的复合型人才，王晓晨将严谨的法律思维与人性化管理理念完美融合。自2024

年主持通明集团办公室工作以来，她在公文撰写、车辆管理、固定资产管理、合同管理、案件管理、档案管理、信息化管理等多项业务中展现了扎实的专业素养与非凡的工作能力。

她坚持“以人为本”的管理理念，主动倾听职工心声，牵头建立员工思想动态调研机制，累计协调解决职工关切问题41项，使办公室成为职工信赖的“暖心娘家”。她常言：“办公室是企业中枢，需凝聚人心，方能事半功倍。”作为一名共产党员，她推动党建工作与业务发展深度融合，策划实施“党建+合规管理”“党建+品牌建设”等特色活动，发挥党员先锋模范作用，持续带动团队向上向善，多次获评“优秀共产党员”。

法治筑基，构建有深度的风控体系

王晓晨深知依法治企是高质量发展的基石。立足办公室核心职能，她主导构建“全流

程法律合规管理体系”，牵头开展7次合同管理专项检查，优化原集体企业合同流转与重大决策合规性审核决策程序，累计审核合同破万份，确保合同线上流转规范率100%，展现出非凡的专业魄力。

在“以案促管”法律风险研究专项工作中，她创新“普法宣传+风险防控”双轮驱动模式，主导拍摄的普法宣传视频获省公司优秀案例，并在省公司楼宇电视循环展播。针对历史遗留法律纠纷，她建立“一案一策”闭环管理机制，推动案件化解率提升40%，为企业挽回潜在损失超200万元。

在原集体企业与主业协同发展的关键期，她主动承接南通省管产业志书编撰，“通明”品牌中华老字号申报、国网公司及省公司省管产业创新成果通讯编辑等重点工作任务。她带领团队深挖百年企业历史底蕴，整理编撰10万余字申报材料，成功推动“通明”跻身“中华老

字号”候选名录，为企业文化建设留下一笔宝贵财富。

创新驱动，打造有高度的管理范式

面对管理难题，王晓晨以创新思维破局，打造有高度的管理范式。在优化内部管控机制中，她牵头修编公司《“三重一大”事项决策权责清单》《应收账款回收激励办法》《设计变更与现场签证管理办法》等制度流程，创新“网格化责任区+项目化攻坚”管理模式。该模式推动应收账款回收效率大幅提升，2024年应收账款压降率在全省原集体企业中位列第二，实现设计变更签证及时率100%，助力企业精益化管理水平迈上新台阶。

在未来征程中，王晓晨将一如既往扎根基层，勇挑重担，以坚毅之姿书写奋斗华章。她以“巾帼不让须眉”之魄力，深耕管理一线，凭借创新思维攻克发展难题，以责任担当凝聚团

队力量。她的事迹，将激励更多通电青年在企业高质量发展的浪潮中奋勇争先、破浪前行。

·陈鑫 严春花·

